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Одним з факторів, що характеризує якість напиленого газополуменевого 

покриття є залишкові напруження. Залишкові напруги мають вирішальний 

вплив на міцність покриття, яке напилене, і його зчеплення з підкладкою, на 

опір втоми і довговічність відновлених і зміцнених деталей. Підвищення екс-

плуатаційних властивостей напилених покриттів можна забезпечити фізико-

механічним впливом електричних розрядів, вібраційних коливань, дробеструй-

ною обробкою і т.п. Додавання змінних напруг, які не перевищують межі вто-

ми, дозволяють забезпечити релаксацію залишкових напружень. При напилю-

ванні під дією теплового фактора стискаючі залишкові напруги частково зні-

маються. При охолодження в напиленому шарі під дією внутрішніх сил наво-

дяться розтягуючи залишкові напруги, рівень яких залежить від теплонапру-

ження процесу напилювання (до 28,2 МПа). Досліджувалася можливість засто-

сування механічної обробки щітковим інструментом газополуменевого покрит-

тя в процесі його формування для зниження рівня залишкових напружень. Екс-

перименти проводилися на зразках сталі 45 з покриттям порошкового сплаву 

ПГ10Н-01. Величину залишкових напружень в напиленому шарі і підкладці ви-

значали по деформації зразка в процесі поступового видалення шарів. Для дос-

лідження залишкових напружень в газополуменевих покриттях виробляли на-

пилювання призматичних зразків розміром 140 × 10 × 2 мм. Ширину b = 10 мм 

вибирали з умови сталості напружень по ширині зразка (b≤15мм). Зняття на-

пружених шарів здійснювалося електрохімічним травленням. Склад електролі-

ту до 500 г NaCl на 1 л Н2О, щільність струму при травленні 0,4-0,5 а/см
2
, пове-

рхні зразка, що не підлягають стравлюванню, захищалися лаком ХВЛ-21. Гли-

бина травлення визначалася за допомогою мікрометра, як середня величина 10-

ти вимірів по довжині стрижня. Застосування щіткової обробки дозволило зни-

зити рівень розтягуючих залишкових напружень в покритті знизився з 28 до 16 

МПа. Встановлено, що в перехідній зоні покриття - підкладка величина напру-

жень стиску знизилася з 110 до 80 МПа. Зниження рівня напруг, що розтягують 

відбувається за рахунок пластичної деформації. Перерозподіл і зниження на-

пруги призводить до суттєвого підвищення когезії покриття, причому міцність 

останнього на розрив зростає з 50 до 75 МПа [1]. 
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